

“帕布”减弱停编，冷空气脚步不停 广东近几日气温将先升后降

羊城晚报讯 记者梁怿韬报道：在12月23日生成的今年第26号台风“帕布”，“存活”了两天后“走到尽头”。中央气象台25日17时45分表示，“帕布”风力进一步减弱，其风雨云系将在南海西南部海面减弱消散，该台已在25日17时对其停止编号。

广东省气象台25日预计，使广东的天气系统重新回归至冷空气主导。广东省气象部门预计，一股中等偏弱冷空气将于27日起影响广东。在冷空气影响下，29日即本周日广州市区最低气温或降至8℃。

广东省气象台25日预计，

26日广东气温继续小幅回升，云量增多，有分散性零星小雨，西部市县早晨有轻雾。27日至29日，受新一股中等偏弱冷空气影响，广东将有分散性零星小雨转晴天天气，其中28日至29日各地气温下降3℃—5℃，粤北局地日最低气温将

降至5℃以下。

广州市气象台25日预计，26日受东南气流影响，广州多云到阴天，偶有零星小雨，气温略升。27日起广州将受新一轮冷空气影响。28日至29日转晴冷天气，气温下降3℃—5℃，29日早晨将出现8℃左右

的过程最低气温。30日起，冷空气影响减弱，广州多云间晴气温回升。

广东省气象部门提醒，27日起受冷空气影响，广东将有一轮气温先升后降的波动过程，请各地居民注意适时添衣保暖。

危难时刻显身手，见义勇为暖人心。12月25日，广州市见义勇为基金会开展2024年第6批见义勇为行为人员慰问奖励活动，58名“平民英雄”受表彰。

记者了解到，此次受慰问奖励的见义勇为行为人员中，有热心市民，也有公交车司机、医护人员、辅警、保安员、船员等，还有因见义勇为牺牲的英雄后人。广州市见义勇为基金会理事长蔡魏表示，这些英雄事迹让我们看到了薪火相传的见义勇为精神，看到了新时期羊城人民该出手时就出手的勇气和担当。

会后怕，但一定不会后悔

尹兆燊是一名编剧，曾参与编剧老广们耳熟能详的情景剧《七十二家房客》。7月的一天凌晨，他纵身一跃跳入湖水中，救上来一名女子。这段经历，让他至今难忘。

7月2日凌晨4时许，尹兆燊正骑着电动车沿着麓湖兜风散心。“当时心情不太好，没想到遇到一个心情比我更低落的人。”他告诉记者，自己骑到麓湖公园管理处附近湖边路段时，远远看到湖边栏杆上趴着一个人，大概过了5分钟，听到噗通一声。

“我大喊一声，一边喊‘救命’一边跑过去。”尹兆燊回忆说，凌晨4时的麓湖，几乎没有人在，当时他脑子里只有一个想法，“我不救她，她就死定了。”于是，他迅速跑到湖边，脱下衣服和鞋，果断跳入湖中救人。

事发地段湖水较深，女子在水中剧烈挣扎，尹兆燊连呛了好几口水，尽全力将女子拉到岸边。此时，刚好有一辆救护车路过，尹兆燊赶紧拦下救护车，向车上工作人员说明了情况，请救护车上的医生帮忙报警并为女子进行身体检查。很快，登峰派出所的民警也赶到现场，女子在民警和医生建议下随120车到医院进行进一步检查，无生命危险。

“这是我第一次下水救人。”尹兆燊说，救人时没有想过自己有没有危险，后来甚至有点委屈。“我救了她，她不仅没有感谢我，还怪我救了她。我是不是在多管闲事？这个时候，广州市见义勇为基金会给我这个奖励，给了我强大的信心，让我明白做好事不一定图回报。”

尹兆燊说，救人是我们的本能。”罗家成说。当时，阿叔已经昏迷，罗家成马上把阿叔转移到地面上，把他的头侧过来防止窒息，随后按照心肺复苏的流程开展急救。

“我先摸了他的颈动脉，摸

广州市公安局番禺区分局石基派出所辅警杨敏华是英雄后人，是广州市见义勇为基金会长期慰问的92户见义勇为牺牲人员家属之一。2010年，他的父亲杨俭明因制止歹徒当街行凶而见义勇为牺牲。

14年后，杨敏华也像父亲那样，危难时刻挺身而出，用自

己的奋力一扑救回了一条鲜活的生命。

今年9月13日6时许，在番禺区石碁镇轻风公寓顶楼，一女子准备跳楼轻生。杨敏华接报后火速赶到现场，到场时发现，该女子徘徊在公寓五楼顶楼边缘，她的朋友在劝阻女子过程中体力不支，两

人均有坠楼风险，情况十分危急。

千钧一发之际，杨敏华奋力扑向轻生女子并将该女子拉离楼顶危险地带，耐心护送其下楼。其间，女子又多次欲返楼顶轻生，杨敏华耐心劝解开导，成功将轻生女子带下楼送至医院，挽救了一条生命。

14年后，他和父亲一样挺身而出

我是护士，让我来

“我是护士，让我来！”9月18日10时许，在广州市公安局出入境接待大厅，一名阿叔突然晕倒，危急时刻，正在等候办证的广州医科大学护理学院2022级研究生罗家成亮明身份，及时协助施救。

罗家成告诉记者，听到有人呼救，他马上凑了过去。“救人是我们的本能。”罗家成说。当时，阿叔已经昏迷，罗家成马上把阿叔转移到地面上，把他的头侧过来防止窒息，随后按照心肺复苏的流程开展急救。

在罗家成救人的同时，现场工作人员也第一时间拨打120并采取自动体外除颤器（AED）。大约3分钟后，120救护车到达，阿叔被送往医院救治。经

了解，阿叔为突发心肌梗塞，由于在黄金4分钟内得到了及时救治，目前已脱离生命危险。

这是罗家成第一次在课堂和医院外救人。他说：“我读了7年医，那一刻我不能袖手旁观。能够学有所用，说明这条路没走错。我练习的技能、习得的知识可以帮助他人，这对我来说是一种激励。”

罗家成还希望自己的举动能够影响更多人，让更多人主动了解、学习急救技能，进而在别人遇到危险时挺身而出，挽救更多生命。

羊城晚报



羊城晚报记者 周聪 通讯员 林小瑄

早上7时，城市早已从睡梦中醒来，广州各区零工市场门前也逐渐热闹起来。与传统人才市场不同，这里不设招聘会，求职人员在市场门口灵活面试，面试一过就能“拎包上班”。

就业是最基本的民生。近年来，广州促进灵活就业市场供需动态匹配，推动更高质量充分就业，“零工市场”蓬勃发展。同时，广

州将零工市场纳入就业公共服务体系建设，一手推进“马路市场”蝶变升级，打造零工市场；一手提升零工市场服务质效，围绕产业布局，探索建设特色零工市场。

截至今年11月，广州已建立27个零工市场（零工服务站点），举办灵活用工专场招聘会194场次，参会企业5650家次，提供招聘岗位16.76万个，服务求职者8.37万人次。



2024年12月26日/星期四/要闻编辑部主编
责编 徐雪亮 / 美编 黄国栋 / 校对 姚毅

A4

羊晚政见

零工市场“小切口” 推动就业服务“大变化”

羊城晚报记者 周聪

时间灵活、收入不错……近年来，用人单位季节性、临时性、零散性订单的出现，催生了越来越多分工精细的岗位，零工经济新业态崛起，零工市场建设势在必行，正当其时。

零工市场是向灵活就业人员与用工主体提供就业服务的重要载体。广州正探索建设特色零工市场，以市、区联动的方式打造了27个特色零工市场（零工服务站点），并逐渐形成了“1+5+2”模式的广州特色零工市场发展格局。

荔湾区探索建设“新型零工+”市场，不仅服务骑手、网约车司机等新业态劳动者，还服务设计、规划、咨询、辅导等项目制灵活就业人员；

越秀区联动“头部企业、专精特新”人力资源服务机构、社会资本和优质线上线下服务资源，参与零工市场建设和运营管理，建设综合性零工市场；

天河区升级线下求职面试综合零工市场及线上零工市场平台，打造“零工解忧站”，建设具有天河特色的零工市场……

“广州推动各区结合区域特点、产业布局等实际情况，发掘现有资源和优势禀赋，逐步谋划建设一批类型多样、特色鲜明的综合性零工市场，打造以省级标准化零工市场为核，‘一区一特色’零工市场为翼的零工服务圈。”广州市人社部门有关负责人表示。

零工不零，小事不小。打造“零工市场”不仅是一项精准且及时的暖心之举，更是激活零工

经济“一池春水”的重要途径。近年来，广州提升零工市场服务质效，促进灵活就业市场供需动态匹配，推动更高质量充分就业。

零工聚集在哪里，市场就建设到哪里，服务就保障到哪里……在广州依托互联网技术，实现供需双方精准匹配，让就业者“一键”高效就业；线下零工市场提供政策咨询、就业指导、技能培训等服务，为求职者兜底护航。这样贴心的就业服务，既“鼓”了就业者的口袋，也解决了企业的用人需求，推动经济发展向上向好。

“发展多样化零工市场，是适应产业多元化、多层次、多趋势化发展的必然要求。”华南师范大学教授、人力资源研究中心主任谌新民认为，推进广东、广州产业和就业结构多元化，既需要固定、稳定的招工市场，也需要多样化的零工市场。

党的二十大报告提出“加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障”。建好零工市场，是完善重点群体就业支持体系的题中应有之义。广州市人社部门有关负责人介绍，下一步，广州将继续做好加强零工市场规范化建设，持续推进“一区一特色”零工市场建设，在培育创建一个省级标准化零工市场、升级改造一个专业零工市场、逐步建设一批特色零工市场。

不用路边蹲活，零工市场“活找人”

广州已探索建设27个特色零工市场，促进灵活就业市场供需动态匹配

零工有“市场”

早上6时，晨曦未至，在广州花都区狮岭镇零工市场门口，找零活儿的人已从四面八方赶来。

花都区狮岭镇因皮具制造而闻名，全国大半皮包皮具产品来自这里。一直以来，皮具产业为狮岭带来了巨大的灵活就业岗位需求。

“一人一档”“一人一策”，这是花都区狮岭镇零工市场为求职人员提供的特色化服务，皮具设计师、样板师、车工、台面工等具

有相关技能和经验的人才，被第一时间推荐到狮岭镇皮革皮具制造企业，直达“厂门口”。

花都区狮岭镇零工市场以打造“3平台2中心1广场”为整体规划建设，打造零工服务管理中心、零工培训服务中心和零工数据服务中心等功能区，打造“零工长廊”以及零工休闲公园。”广州市人社局相关负责人介绍。

为进一步整合零散务工资源，释放零工市场服务潜力，提升零工市场服务质量，促进灵活

就业市场供需动态匹配，今年以来，广州积极推进线下规范化和线上平台化零工市场建设。

在广州海珠区，康乐桥至鹭江约大街曾经是火爆全国的制衣村“招工一条街”。如今，这里新设立的“康鹭新招工广场”已经变成“零工之家”。

“以前找零工，不仅拥挤还麻烦。现在大家都来招工广场，这里信息更集中，工作也更好找。”上午8时20分，老陈在招工广场很快找到了一份短工，“年前我想再多干些活，回家过个好年。”

据了解，海珠区以康鹭新招工广场为中心，采用“政府主导+市场化运营”模式打造了以服务纺织行业为主的专业零工市场。其中，“康鹭新招工广场”改变以往“街招街找工找活”习惯，让供需对接更规范有序。招工广场划分几个区域，既有老板与工人对接的洽谈区，也有可以发布招工信息或用于举办招聘会的固定摊位，还设置了电子屏幕滚动播放招聘信息。

在广州花都区，不仅能找到适合自己的工作岗位，还能享受到高科技带来的便捷服务。”在刚刚落成的广州越秀区洪桥街道零工市场，小张享受到了AI数据一体机以及数字大屏等设备带来的便利，成功入职。

广州零工市场坚持线下招聘、窗口服务与线上服务平台有机结合，免费登记及发布零工求职招聘信息，延伸零工求职服务链条，搭建“劳务夜市”“网络集市”“零工超市”等零

一区一特色

在零工市场的建设过程中，广州不仅将目光聚焦在改造大型零工市场上，还根据不同区域的产业发展特色，为灵活就业人员提供多样化就业服务。与此同时，零工市场紧密结合产业布局，形成一个个各具特色的就业大平台。

“家旁边有了零工市场，登记就能找到适合自己的工作，真是省心。”前不久，家住广州天河区的王小姐，在天河区新业态零工市场找到工作后激动地说。

在广州荔湾区的“新型零工+”市场，燕姐得到专人“一对一”服务，通过数据匹配当天就找到了适合的零工活。在工作人员的指引下，燕姐还申请了灵活就业社保补贴，缓解了经济压力。

“在零工市场，不仅能找到适合自己的工作岗位，还能享受到高科技带来的便捷服务。”在刚刚落成的广州越秀区洪桥街道零工市场，小张享受到了AI数据一体机以及数字大屏等设备带来的便利，成功入职。

广州零工市场坚持线下招聘、窗口服务与线上服务平台有机结合，免费登记及发布零工求职招聘信息，延伸零工求职服务链条，搭建“劳务夜市”“网络集市”“零工超市”等零

工对接平台，拓宽劳动者增收路径。

与此同时，广州将零工市场和就业驿站建设有机结合，整合资源，形成求职登记、职业指导、对接洽谈、技能培训、政策宣传、劳动维权、避风避雨、防寒避暑等服务集群。

在广州黄埔区，自“黄埔云生态”综合性零工市场启用以来，前来咨询的人络绎不绝。“我们坚持发挥零工市场平台优势，通过线上线下平台将就业信息触角延伸到每个社区、每栋楼宇、每户居民。”黄埔区人社部门有关负责人介绍。

在零工市场加持下，广州就业格局发生深刻转变。以往是求职者四处奔波“人找岗位”，如今借助完善的就业服务网络，变成了精准匹配的“岗位找人”。

据悉，广州目前已建立27个零工市场（零工服务站点），并形成“1+5+2”的零工服务圈。广州市人社局有关负责人表示：“为日益增多的灵活就业群体提供服务保障是一项新课题，下一步，广州将持续推进省级标准化零工市场建设，逐步打造以省级标准化零工市场为核，‘一区一特色’零工市场建设，在培育创建一个省级标准化零工市场、升级改造一个专业零工市场、逐步建设一批特色零工市场。

“广州推动各区结合区域特点、产业布局等实际情况，发掘现有资源和优势禀赋，逐步谋划建设一批类型多样、特色鲜明的综合性零工市场，打造以省级标准化零工市场为核，‘一区一特色’零工市场建设，在培育创建一个省级标准化零工市场、升级改造一个专业零工市场、逐步建设一批特色零工市场。

狮岭镇零工市场

广州花都区狮岭镇零工市场为求职人员提供特色服务，众多灵活就业人员通过该平台求职 通讯员供图

“医保码”自己保管好 勿信骗子“帮忙”

新华社电 继四川乐山警方查获犯罪嫌疑人借医保之名使用受害人手机注册网络账号后，河南又曝出以帮忙激活“电子医保卡”为名，套取参保群众个人信息，实施转账、洗钱等非法行为的案件。

针对这些问题，国家医保局有关负责人在接受新华社记者采访时表示，“医保码”一人一码、专码专用，只有参保群众本人进行激活才安全有效、合法合规。

“电子医保卡”的准确名称为“医保码”或“电子医保凭证”，是全国医保线上业务唯一身份凭证。目前全国已有11.7亿人激活了医保码，医保服务正在快速迈入“码时代”。这一变革不仅简化了传统的医保办理流程，让参保人享受到更为便捷的服务，更在海量数据的处理与实时响应上实现了飞跃。

医保码的使用，让医保事项“指尖”可办、“无卡就医”成为现

实。然而，一些不法分子钻空子、假帮忙，侵害群众利益，实施违法犯罪。近年来，多地警方查获一起案件，如四川省乐山市公安局查获一起案件，犯罪嫌疑人以帮助他人下载注册国家医保APP为名，在当事人不知情的情况下，使用受害人手机注册网络账号；河南省邓州市公安局查获一起案件，犯罪嫌疑人以激活电子医保卡的名义，骗取村民身份证件和人脸信息，对空白支付宝账户进行实名认证，并解除转账限制，再将账号出售给跨境赌博、洗钱犯罪团伙。

国家医保局强调，国家医保局及下属部门、单位，从未授权任何社会人员开展涉及“电子医保卡”激活等相关工作，广大人民群众一定要擦亮双眼，提高警惕，谨防上当受骗。一旦发现相关线索，及时向当地公安机关报案或向医保部门举报。

深圳宝安：

强化整治形式主义 为基层减负工作提质增效

为持续深化基层减负工作，切实提升基层治理效能，今年以来，深圳市宝安区紧紧围绕关于整治形式主义为基层减负的部署要求，强化政治监督，坚持问题导向，持续纠治形式主义、官僚主义顽瘴痼疾，为基层干部干事创业创造良好条件。

宝安区纪委监委立足监督职能职责，坚持把整治形式主义为基层减负列入专项监督、巡察监督、派驻监督的重要内容，推动制定整治形式主义为基层减负有关制度文件，严格落实为基层减负各项措施，坚守精文简会硬杠杠，不断提升文件会议质量，规范督查考核检查。

宝安区纪委监委还深入开展加重基层负担问题专项整治行动，结合群众信访反映、监督执纪掌握情况、社会舆论关注热点，列出15项加重基层负担问题专项整治任务清单，逐一明确责任部门，强力推进落实。据统计，专项

（陈云强 刘虹君 蒋增）